

從福音書看基督與教會的異象(二)

家訊

372

編輯出版：香港教會總執事室
 地址：尖沙嘴天文台道五號
 電話：2369 5106
 傳真：2311 6897
 電郵：news@churchinhk.org.hk

跟從主的路——捨己背十字架

這次我們從福音書來看基督和教會的異象，盼望能看到兩點。一是基督和教會是不可分的；基督的啓示和教會的啓示不是兩個啓示，對基督的認識不準確，就兩個認識，若對基督的認識不準確，就不可能對教會有正確的認識。一是四福音是整本新約的根源，所有其他書卷都源於四福音；使徒們在書信裡所寫的，是完全根據主耶穌在地上的言行，他們所交通的不可能越過主耶穌的職分。

上次我講到彼得得著從父那裡來的啓示，耶穌稱許他這不是從血肉來的，乃是從天父啓示來的。為甚麼他又那麼快被撒但利用，成爲撒但的代言人呢？今天早上盼望能交通這一點。

天父啓示他的愛子

在福音書的記載裡，父神公開說話只有幾次。一次是在馬太福音三章主耶穌

受浸後，從水裡上來，天開了，天上有聲音說這是我的愛子，我所喜悅的。另一次是在變化山上，父又說這是我的愛子，我所喜悅的，你們要聽他。兩次都是天父明顯地啓示他的愛子。在約翰福音一章18節那裡說到，從來沒有人看見神；十四章，腓力對耶穌說，求主將父顯給我們看，我們就知足了。耶穌對他說，我和你們同在這麼長久，你們還不認識我麼？人看見了我，就是看見了父。保羅在加拉太書裡說到，神樂意將他的兒子啓示在我們眾人心裡。所以天父的啓示就是主耶穌自己。

認識基督是建造教會的根基

基督這個詞對猶太人耳熟能詳，但是傳統的觀念蒙蔽了他們的心眼，使他們看不見主耶穌是那一位要來的彌賽亞。

安得烈因著施洗約翰的介紹認識耶穌是基督，便帶彼得到耶穌面前，那時彼得對基督的認識還不是太多。在約翰福音第六章主耶穌用五餅二魚餵飽了五千人，那時就有許多人來跟隨耶穌，主講了一段時間，從主身上看見了他就是那要來的基督。當彼得有這樣看見的時候，主就接下去說，你是彼得，在這個磐石上我要建造我的教會，陰間的門不能勝過他。主的意思是，你看我是基督不錯，但我還有一項沒有完成的工作，就是需要上十字架；一方面要成功救贖，一方面要釋放生命，讓教會可以得著產生。當這件事情發生的時候，陰間的權柄就要起來抵擋；我卻要把天國的鑰匙給你，你可以捆綁，也可以釋放。

捨己、背十字架跟從主

接著主囑咐門徒不可對人說他是基督。這是因為神的啓示是完整的，神的啓示就是關於他的兒子耶穌基督，彼得看見耶穌是基督，乃是在他自己的經歷裡所認識的基督，但是那時主還沒有上十字架，教會還沒有產生，主耶穌的途徑還沒有走完，所以他說，不要對人說他是基督。

彼得是最喜歡問問題的，可是當時彼得甚麼也沒有問，原因是他以為自己已經有了。當主耶穌告訴他們，他要上耶路撒冷，受長老祭司長許多的苦，並且被殺，第三天復活。彼得就拉著耶穌，「萬不可如此，這事必不臨到你身上。」傳統總是給我們帶來自以爲有和自以為是的態度。

接下去主耶穌說，若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架，來跟從我。彼得的難處是他自己。己的攔阻就是片

面的接受。對基督的啓示彼得只接受到主還沒有上十字架的那個程度；也就是說，他對這個啓示的接受是用自己來作衡量的，他用己來過濾他所能接受的，凡通不過己的，他就不接受。盼望我們能看到這一點，不是天父的啓示不完全，而是天父的啓示不清楚，問題在於接受的人。若不捨己，我們的接受總是經過自己的過濾。當經過己過濾時，事情就完全變了樣。自以爲有和自以爲是的態度帶來似知非知。似知非知就有機會被撒但利用。不但彼得會這樣做，門徒都會這樣做。

受苦、被殺、第三日復活

當主耶穌在地上和門徒在一起時，根據福音書的記載，有三次主告訴他們，他要去受苦被殺第三天復活。第一次是在馬可福音八章34節，彼得就受不了，他的己濾過性的不能夠接受這點，因為上十字架要捨己。第二次是在馬可福音九章31節，那次他們往迦百農途中，門徒在爭論誰爲大的事。主耶穌的受苦被殺第三天復活，和爭大有甚麼關係？他們的接受都是經過己的過濾，他們可能只聽見主耶穌說他要復活，復活就要作王，所以先講好誰坐在甚麼地位。第三次是在馬可福音第十章34節，那時他們已經踏上往耶路撒冷的路，之後，西庇太的兒子雅各、約翰通過母親來求耶穌。他們求耶穌說，求主答應我們，無論求甚麼，你都爲我們作。主就問，你們要我作甚麼？他們說，賜我們在你的榮耀裡，一個坐在你右邊，一個坐在你左邊。主耶穌已經三次告訴他們，他要到耶路撒冷去受苦被殺第三天復活。門徒是怎麼聽的？他們那種過濾性的接受，完全走了支票；我們要甚麼都可以答應，一個要坐右邊，一個要坐左邊。主說，你們不曉得你們求的是甚麼，我所喝的杯，你們能喝麼；我所受的浸，你們能受麼？

他們說，我們能。主說，我所喝的杯，你們也要喝；我所受的浸，你們也要受；只是坐在我的左右，不是我可以賜的，乃是為誰預備的，就賜給誰。

基督和教會的啓示不可分

我用這個例子只是想說明，我們聽主的話，接受主的話何等容易受到傳統和自己的影響。我們一出生，就培養我們的想法、愛好和選擇，不久就習以為常了；因為我們的傳統習慣，都使己非常舒適。我們的傳統和我們的已有密切的關係，一面自以為有，自以為是，一面是習以為常，不管聽到甚麼、不管讀到甚麼，都是自動經過己的過濾。「己」原文就是自動的意思。神的話經過己的過濾後，完全走了樣，完全在兩個不同的境界裡。主講的是一樣，我們聽的是另一樣。不但彼得是如此，其他的門徒是如此，相信我們也是如此。盼望我們再能看見，基督的啓示和教會的啓示是不可分的，我們若是對基督的啓示不準確，或片面性，或是經過己過濾的話，我們對教會的認識肯定不可能正確，不但如此，還會給教會帶來許多問題。

變化山上基督復活的預覽

馬太福音講到基督和教會的異象，其實在前面已經用了天國作教會的互換詞，當時門徒並沒有問這個問題。到了十六章最後，主說我實在告訴你們，站在這裡的，有人在沒嘗死味以前，必看見人子降臨在他的國裡。接下去就是山上想像的經歷。過去我們對變化山上的印象就是彼得要把摩西、以利亞與主耶穌並列，這件事叫天父很不喜悅，所以就打斷他們的話。但我怕我們將一些重要的點漏掉了。若看路加福音九章的記載，在禱告的時候，主耶穌面貌改變了，忽然摩西、以利亞來了，他們同耶穌講話，那時彼得和同伴都打盹，沒有聽見他們

跟主耶穌講甚麼。門徒醒過來就看見耶穌的榮光和站在那裡的兩個人。其實這兩個人是神安排來的，神安排他們來講主耶穌去世的事和他要在耶路撒冷成就的事，也就是耶穌的釘十字架和復活的事。主耶穌在上變化山之前說，你們這裡有人要看見神的國大有能力臨到；彼得在山上見到的是主耶穌復活的預覽。那時主耶穌還沒有上十字架，主卻給他們一個特權，讓他們對基督的復活有個預覽。可惜當摩西、以利亞和主耶穌談到最要緊的事情——耶穌釘十字架時，他們睡著了、漏掉了，於是才不知所云地說要搭三座棚：

從這些例子看見，我們的己是何等的麻煩，常常把該看見的漏掉，把該聽見的漏掉，不管是打盹也好，不管是經過自己的過濾也好，不管是打折扣也好，總之我們的己常是攔阻從神來的啓示。

不肯捨己易產生分門別類

新約書信有兩卷特別題到教會，一卷是哥林多前書，一卷是以弗所書。若看使徒行傳十八章，當時保羅到了哥林多，在猶太人的會堂裡傳福音，就有人信了主。他又留了一年另六個月，哥林多的教會就被建立起來，保羅給他們正確的帶領；但是當保羅寫哥林多前書時，哥林多教會卻存在許多問題。哥林多教會的開始是很純正的，他們是在基督耶穌裡成聖、蒙召作聖徒的，也是一班求告主耶穌之名的人；基督是他們的主，而且他們被召是與他兒子，我們的主耶穌基督，一同得分。

保羅在那裡花了一年半的時間，這班人對真理可以說有相當根基。但是保羅說，我聽說你們中間有分門別類的事情，有人說我是屬保羅的，有人說我是屬阿波羅的、屬穀法的，有人說我是屬阿波羅的，還有一類說，我是屬基督的。不但屬保羅的、屬亞波羅的、屬穀法的是分門別類，甚至屬基督的人居然也可以分門別類。保

羅說，基督是分開的麼？保羅為你們釘了十字架麼？第二章開始時他說，弟兄們，從前我到你們那裡去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧祕。因為我會定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。不是福音傳的不準確、不完備，問題是哥林多人是怎麼接受的，他們接受這個信息時沒有捨己，有沒有通過己的濾過。

己和十字架絕不相容

己和十字架是不相容的，若己還在一聽到十字架的信息，定規是被濾過，

因為十字架的道理是要捨己。哥林多的信徒他們接受了福音，聽見了基督並他的釘十字架，但是憑著他們自以為有，自以為是，習以為常的態度，那種自覺的反應，自動出來了。己就在那裡把信息濾一濾，聽不進去的統統被濾過。在哥林多教會那些講基督，和基督有交通的人，居然也成為屬基督的一派。基督並他釘十字架的信息傳給他們時，由於他們沒有捨己，所以在己的濾過過程中，十字架被拒絕了。結果他們只有基督而沒有他的釘十字架。信息是完全的，但是在接受時必須捨己，否則就是這個結果；他們有基督還可以分出屬基督的一派來。

保羅在一章22節說，猶太人是要神蹟，

希利尼人是求智慧，我們卻是傳釘十字架的基督。馬太福音十六章那時保羅並不在場，但他這段話的根源是在馬太福音十六章。耶穌告訴法利賽人除了約拿的神蹟外別無神蹟。猶太人所要的神蹟，是要看出能力的顯出，乃是盼望一天彌賽亞來的時候，國度就來了。不要經過甚麼苦楚，也不要經過別的途徑，就是要快捷和速成的能力。希利尼人求的是智慧，原則也是一樣。智慧是根據他們的傳統和自以為有，自以為是，習以為常的態度，他們所接受的是他們的智慧所能接受的。保羅卻說我

為辯腳石，在外邦人看為愚拙的，但在我們蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總是神的能力，是神的智慧。這就是完整的啓示——基督並他釘十字架。

藉十字架使兩下歸為一體

以弗所書是正面講教會的，請回想一下，以弗所書有沒有講十字架？我們對教會很多方面都熟悉，講起教會我們可以如數家珍，但我怕我們對這一本講教會的書信裡所講到的十字架還不太注意。盼望我們再看以弗所書時，不要漏掉基督並他釘十字架。

在以弗所書第一章，保羅為以弗所的聖徒禱告，求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啓示的靈，賞給他們，使他們真知道他。也就是說我們對基督的啓示要有不折不扣、不經過己過濾的認識。下文講到幾個何等。要照明我們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望；他在聖徒中得的基業，有何等豐盛的榮耀；並知道他向我們這信的人所顯的能力，是何等浩大。20節說，就是照他在基督身上，所運行的大能大力，使他從死裡復活。弟兄姊妹，我們若要真知道他，若要對基督有不打折扣的認識，絕對不能忘記基督並他釘十字架。

第二章保羅用了很多你們、我們。他說你們死在過犯罪惡之中，他叫你們活過來；那時，你們在其中行事為人隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領：

第3節：我們從前也都在他們中間。5節：當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來。這一段不容易讀，因為又有你們又有我們。後面是解釋。你們就是指外邦人、遠離神的人、從前不屬於神的、與基督無關的、在以色列國民之外的，但是你們需要基督和他的十字架。我們是指猶太人，是與基督有關係的、是不打折扣的關係，他們是以色列的國民，與神的距離很近。不管你們我

們，不管隔得近或遠，都需要基督並他的釘十字架。十字架將兩下合而為一，拆毀中間隔斷的牆，廢掉冤仇，藉著主自己就是把猶太人和外邦人合而為一，拆毀兩次題到十字架，既在十字架上滅了冤仇，便藉著十字架，使兩下歸為一體，與神和好了。

經歷十字架才有真實的建造

下文就講到建造。這裡講到教會的一，也講到教會的建造。從前有些人是近的，有些人是遠的，現在在基督裡都被帶近了，沒有距離的問題了；但是都需要經歷十字架。當兩下都經歷十字架的實際時，建造弟兄姊妹，我們都聽過為基督作合一的見證。盼望我們看到的不只是真理上的一，不只是領會上的一，這個一是在十字架上、是藉著十字架所成就的一。當有一班聖徒被主擺在一個地方，得著基督和教會的異象，也看見基督並他的釘十字架，不容讓己在這裡有任何的折扣，也一同經歷藉十字架所成功的，教會自然而然就有被建造的可能，陰間的門就不能勝過她。

盼望我們能看見基督和教會是不可分的，若我們僅接受基督而沒有接受他的釘十字架，把這樣的異象打了個折扣的話，我們就不可能有任何教會的實際，不管你用甚麼名稱，已在那裡破壞、打折過濾的結果，就不可能有一的實際，也不可能有被建造的機會。

親愛的弟兄姊妹，盼望主再把我們帶回馬太福音十六章，若我們再看見這個，不讓任何人事物把基督並他的釘十字架漏掉的話，主才能把我們帶到馬太福音十八章。十八章一開始就問，在天國裡誰是最大？天國是教會的互換詞，天國不是地位的問題，乃是生命的問題。我們必須活在捨己的實際裡才能活在那個生命裡。在教會裡我們不講地位，每個

人都像小孩子，真正有這個實際乃是每個人經歷基督並他的釘十字架。

脫離自己的管轄

完全靠神生活

基督並他釘十字架並不是基督與他的十字架。有一首詩歌將這點講得很好。「基督雖能千趟降生於伯利恆，

若未活在心坎，救恩仍是無成。
各各他的十字架，還不會拯救你；
在你裡的十架，才有能醫治你。」

(329首)

保羅不是傳基督與他的十字架，乃是傳基督並他釘十字架，釘十字架是個動詞，不是歷史上的事實，必須是今天的運作。歷史上的十字架，還不能拯救我們；只有當十字架的運作受到心裡，才有能力拯救我們。當來到神話語面前時，我們該有這樣的態度：

「哦，基督的十字架，

我接你進我心，

使我脫自己管轄，

完全靠父神生命。」

哥林多教會當時有很多問題，其實都是自己的問題，只有基督是所有問題的答案。但你怎麼解答法？理論上是對的，但是當我們再來讀哥林多前書一章時，那種分裂的靈，對我們有沒有影響？盼望主對我們有開啓，每次讀主話的時候，都應該有捨己的態度，不要習以為常，也不要自動的模式中，每次來到主話語面前，都說求主叫我脫離自己，讓我不再帶著自己的過濾器來讀你的話，我願意把你的話讀到我裡面。我們若不戴著有色眼鏡，不帶著己的過濾器，再來讀神的話的時候，相信會發現聖經是一本新的書；若再讀四福音時，發現每一段都是說基督並他釘十字架，不是基督和他的十字架。每當我們讀他話的時候，他那十字架治死己的運作，都可以在我們裡面運行，問題是我們怎麼接受。

主留下的榜樣——虛己、否認己、捨己

報告

暑期青年培訓

青年培訓(11)

我已經與基督同釘十字架，現在活著的，不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信神的兒子而活，他是愛我，為我捨己。其實這裡的我就是己。這裡有一個選擇，沒有自動的我是，也不是自覺的反應，乃是現在活著的不再是我是基督在我裡面活著。我們必須一再提醒自己，如今還在肉身活著，若不停一停的話，定規就是己。我們可以選擇因信神的兒子而活，他是愛我，為我捨己。

當主耶穌說，若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我，其實主耶穌就是我們的榜樣，他的降生是虛己，他在地上是一直否認己，他上十字架是捨己，他為我們立下了好榜樣，我們若要跟從他的話，就要捨己，背起自己的十字架來跟從他。願主憐憫我們。

這就是基督的異象，這個完整的異象——基督並他釘十字架，不是歷史性的，乃是現實，是我們每一天活在地上所要經歷的，不但為個人的基督徒生活，更是為教會。基督的異象和教會的異象是不可分的，若是對基督的異象看得不準確，或接受得不準確，對教會也不會有看見，而且還會成為教會的難處。若是我們能在這裡經歷基督並他釘十字架的實際，相信教會中合一見證的顯明是自然的結果。

(朱永毅弟兄講，全文未經講者過目)◆

婚訊
黃錦文弟兄與陳慧儀姊妹訂於一九九九年六月五日上午11:30在尖沙嘴文化中心婚姻註冊處註冊結婚。

荃灣區增購聚會所

荃灣區聚會所現在面積為4000呎，自1989年開始使用。由於人數不斷增加，去年五月已將主日聚會分為兩堂，現在人數已達250人，另兒童及幼嬰超過50人，而週六下午少年及兒童聚會分四班約90人，週六晚上真理班六班120人，地方實不敷應用，需要擴充。感謝主，為我們在鄰近預備了一個合適的單位，毋須裝修即可使用。建築面積約1400呎，樓價213萬，盼望弟兄姊妹為此禱告並接受負擔，擺上奉獻。

脫離卑賤 追求聖潔

暑期青年培訓(A)已於五月十日開始在尖沙嘴聚會所進行，逢週一至五上午8:30至1:30，為期兩週。有十四位預科及大專聖徒參加。

他們每天先查經兩小時，之後有不同專題，如背經、詩歌欣賞、人物傳記及聖經讀詞分享；週三早上禱告、溫習；週四下午運動。雖然參加者信主年日不同，但各人追求的心志極強，早晨8:30的晨更遠至新界的都準時出席。為了查經同心預備，即使身體疲累，也不肯休息。背經可說是對青年一代最大的挑戰，有的兄姊不慣於背書，頗感吃力，但是他們仍全力以赴。更有兄姊在家整個晚上反覆背誦，盼望能將神的話藏在心裡。求神得著他們，作貴重的器皿，也願神繼續祝福他們。

接下來暑期中還有許多不同的培訓課程，大專聖徒放暑假後將陸續加入培訓，請聖徒繼續代禱。

查讀聖經 豐富滿足

一放暑假就有追求真好，這樣時間不會浪費，也是我期盼已久的。這一個星期我將腓立比書查看了一遍，雖然很疲倦，但換來的是豐富與滿足。

弟兄姊妹在追求時都很投入，通過互相發問、尋找、總結和分享，對這卷書有了更深的了解，看見保羅對基督的愛慕是那麼深切，和腓立比教會兄姊關係是那樣真摯，也看見教會同心的必需。在這一個星期裡，通過晨更、查經和查詞，我不但在真理上有了進一步的認識，並且也有機會作一個事奉神的人。此外還認識了許多其他區的兄姊。總之，這種追求是值得參加的，若地點近一點就更好。

(詠)

背誦聖經 多親近神

在這一週我的得益是：學習有效率地背經，清早起來親近神。

背經能將神的話藏在心裡，一生受用無一害。我以前背經只是背金句，所以不知道上下文的意思。這次弟兄教我們背經要分章節，又因對腓立比書有了更多的認識，所以背的時候能思考其中的意義。

把上好的時間獻給主，清早起來親近主是最大的享受。我住在港島區，青年培訓每天8:30開始，我必須7:15起床，平時上學都不需那麼早。但是感謝神，保守我天天能準時醒來。神也使我感到早上空氣特別清新，氣溫適中，不冷也不熱。一早就來親近神，又見到許多可愛的弟兄姊妹，這一天就特別喜樂和有力量。

(駿)

把上好的時間獻給主，清早起來親近主是最大的享受。我住在港島區，青年培訓每天8:30開始，我必須7:15起床，平時上學都不需那麼早。但是感謝神，保守我天天能準時醒來。神也使我感到早上空氣特別清新，氣溫適中，不冷也不熱。一早就來親近神，又見到許多可愛的弟兄姊妹，這一天就特別喜樂和有力量。

(駿)

認識自己 向神求討

這一個星期都在經歷神，雖然背經、預備令我身心疲憊，但我的確看到自己的不足和需要。

昨晚花了很多時間為自己的不足禱告。一向自信的我，認為只要有心，甚麼事都能做成。我很怕背書，這次背經我想我能靠自己做到，結果我估計錯了。我看到自己的不足。

有一句話說得很對，因為我們不足，所以才向主支取。這個星期我對主有不相同的經歷，想起來也開心。

馬太福音讀後感

關於主的身份——

認識他是王

關於十字架的道路

從主一生的行徑可以看見，他所走的

是十字架的道路。他雖然是榮耀的基督，但在地上所經歷的卻是羞辱、被棄絕、受痛苦，他的身分和他所走的道路，兩者相差何其大！主是藉十字架的路而達到寶座的，是先降卑而後高升；是先受苦而後得榮耀的。這是主走過的路。

我們一方面需要在啓示中認識他榮耀的價值，好叫我們被吸引，願意一生為著他；但同時也需要看見，他的道路是與他的榮耀——十字架的道路——截然不同的。這是主所走過的，也命定凡要跟從他的人，都要效法他的腳蹤，走他所走的路(十六24)。我們若要跟從他，就再不能走別的路了！

願主開啓我們的眼睛，叫我們看見他的道路，並忠心的走上去。

(新)

我對腓立比書有了更深的認識，而每天背誦的半章聖經，幫助我把神的話藏在心裡。雖然我的記性不好，但這樣的背誦相信對我日後有很大的益處。

在培訓時我心時有掛慮，因為在找工作的事上我放不下。保羅說，「我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。」願我也有保羅的看見。

腓立比書時常題及喜樂，如「你們要靠主常常喜樂」。喜樂是靠主而有的，方法就是「應當一無掛慮，只要凡事藉著禱告、祈求和感謝，將你們所要的告訴神」。中文聖經是禱告、祈求、感謝三個詞並列，但英文聖經是指禱告、祈求時帶著感謝，無論環境多麼艱難，凡事禱告，並且懷著感恩的心，這樣，神便賜給出人意外的平安。這段經文給我很大的提醒，有時生活壓力太大，禱告了也不能換來平安，原來禱告時沒有因苦難而感謝神，這對我不是一件容易的事，需要學習更多信心的功課。

(恩)

關於福音的性質——

天國的福音

不錯，他來是要將救恩帶給我們，但這不過是手續。他最中心的工作是要得著王掌權，凡事順服他。

實在需要祈求聖靈，更深入作工在我們身上，若不是被聖靈感動的，就沒有能說耶穌是主的(林前十二3)。聖靈的工作是要叫我們順服耶穌基督(彼前一2)。

在參加培訓班前，我掙扎了好久，因為我還有其他事奉。這樣我每天只好睡幾個小時，我怕我力有不逮。經過一個星期的追求，雖然疲累，但感謝神，讓我要從他得著甚麼，而是我們要順服他。

(事奉培訓班學員作業)